

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

PROPIETARIO: D. MANUEL GARCIA LOVERA

TELÉFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 18.792

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 »
Resto de España. 6 »
Extranjero. 10 »

VIERNES 11 DE AGOSTO DE 1911

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXII

CAMINOS PELIGROSOS

El presidente del Gobierno español, obedeciendo desde luego a una razón muy atendible, como es el temor de la alarma, que produce en la opinión efectos sensiblemente desastrosos cuando aquella traspasa los prudentes límites en que debe estar contenida, ha quitado importancia a los sucesos ocurridos a bordo del «Numancia», ó por lo menos ha disminuido algo la trascendencia política que envolvían.

La prensa radical censura duramente este procedimiento, escudándose en que el pueblo tiene derecho a saber lo que pasa; pero tampoco deben ignorar los defensores de estos derechos que ese pueblo sabe pocas veces apreciar las cosas en su justo valor y hacerse cargo de la realidad tal cual ella es; antes al contrario, la desvirtúa ó la falsea á su antojo y á medida de sus conveniencias políticas, dando con ello lugar á mil absurdas interpretaciones, de resultados mucho más peligrosos que los que puede dar la ignorancia de los hechos.

Además, en los más elementales principios de buen gobierno se conceden al gobernante la adopción de estas medidas de prudencia, cuando se trata de hechos de cierta naturaleza y cuyo conocimiento pueda influir más ó menos en los estados de opinión.

Hecha esta salvedad, nosotros somos los primeros en reconocer, una vez que los hechos son ya del dominio público, que estos han envuelto suma trascendencia, más por sus orígenes que por sí mismo y por sus consecuencias. En efecto, vivimos en un régimen de perpetua indisciplina. Esta rebelión interna de los espíritus contra todo lo que signifique asomo de autoridad y poder constituido, ideas que se vienen tolerando en la propaganda, en la prensa, en el libro y en todas las manifestaciones del pensamiento, tienen forzosamente que dar sus frutos.

Si estas ideas rebeldes encuentran causas externas que las recojan, las utilicen y las impulsen en beneficio de un ideal político, social ó de rapacidad, bien pronto observaremos que del campo de las ideas, se pasará al de los hechos, traducidos en tentativas y conatos semejantes al que se ha registrado á bordo de uno de los buques de nuestra escuadra.

Que se trataba de algo más que de un hecho aislado de insubordinación, se desprende por el conocimiento que se va adquiriendo de los orígenes del mismo y por la inteligencia en que parecían estar ciertos elementos avanzados de Barcelona y Valencia.

Esto puede que sirva de escarmiento ó de simple aviso al Gobierno, que venía mostrándose, hasta cierto punto, tolerante con propagandas y predicaciones que en el fondo atentaban contra la misma patria.

Ya se ha cumplido la sentencia fatal á bordo del «Numancia»; el cabezalla ó inductor del movimiento ha pagado con la vida su ceguedad y los secuaces terminarán su odisea en las amargas de una reclusión perpétua; pero he aquí que este fallo que exigía la disciplina, la ley y las mismas conveniencias patrias ha venido á provocar otro movimiento de protesta entre ciertos elementos de Cádiz.

Sensibles son siempre estos fallos de la justicia; triste es el tener que aplicar la severidad de la ley. Pero esta consideración hacia el delincuente puede disculpar el que se falte á los principios de justicia y se viole la disciplina de las instituciones armadas, base esencialísima, una y otra, del orden y de la vida regular de los estados. De ninguna manera.

La protesta y conatos de desórdenes iniciados en Cádiz contra lo que la opinión sensata tiene que ver como un necesario acto de justicia, son inoportunos, injustificados y antipatrióticos, pudiéndose afirmar que obedecen seguramente á ese mismo régimen y espíritu de indisciplina que hoy se fomenta por manejos extraños y criminales.

Caminos difíciles y peligrosos en extremo para la patria son los emprendidos por estos elementos, y mucho más en las circunstancias actuales en que estamos ventilando un pleito de porvenir en África, pleito que exige toda nuestra atención y especial prudencia.

Y en estos caminos difíciles es donde se requiere el tacto y la autoridad de un gobierno que, al par que mire hacia vuestras conveniencias del exterior, sepa reprimir con la severidad propia del caso estos manejos criminales del interior, en los que, por desgracia, pagan cuatro infelices ilusos, mientras que los verdaderos culpables permanecen ocultos y resguardados bajo la más lamentable y vergonzosa impunidad.

ciando la subasta para el suministro de garbanzos con destino al Hospital de Jesús Nazareno.—Idem del mismo y de los de Montilla y Cañete de las Torres sobre caballerías aparecidas sin dueño. Audiencia provincial de Córdoba.—Lista definitiva de los jurados del partido de Hinojosa del Duque.

Juagados.—Edictos de los de Córdoba y Pozoblanco sobre inscripción de dominio de fincas.—Idem de los de Fuente Obejuna y Bujalance interesando el rescate de caballerías.—Idem del de Montilla la busca de dos fanegas y media de garbanzos sustraídos.

Regimiento Lanceros de Sagunto.—Anuncio de subasta para la venta de tres caballos de desecho.

DIVAGACIONES

El fracaso de las comedias

—¿Verdad que no exagero?—he preguntado á un amigo como final á una de mis muchas divagaciones verbales acerca de la belleza de Córdoba.

—No, no exagera usted, ni tampoco la elogiaron nunca á expensas de la verdad los muchos entusiastas que en todo tiempo tuvo, mas advierta que, en fuerza de cantarla, cada vez se duerme más profundamente y es muy necesario despertarla para que realice, aunque sea poco á poco, las reformas que reclama su desenvolvimiento material.

—Quizá sea que para mí, porque aun no soy viejo en esta tierra bendita, Córdoba se me presenta como encantada, sin defecto alguno. Yo sentiría que el tiempo, habituándome á la contemplación de estas bellezas, desvaneciese el encanto, aunque fuera para adquirir la admirable serenidad de los cordobeses, que les permite señalar las cosas que reclaman corrección.

—Y ahora—ha anunciado mi amigo, que está al cabo de la calle respecto á todo—¿va usted á divagar acerca del buen sentido de los cordobeses?

—No es necesario, pero, si usted me lo permite, le referiré, en pocas palabras, mis impresiones sobre el fracaso de las comedias en Córdoba, para insistir en el buen sentido de nuestra patria de adopción. Más de una vez he oído las lamentaciones de quienes se dedican al negocio de teatros porque no hallan en Córdoba, no ya la mina de oro con que sueñan algunos empresarios, ni el modesto pasar que les permita la espera de otras combinaciones.

Un comediente joven y de muy brillante porvenir, preguntaba hace poco, verdaderamente desatentado: ¿dónde está el público? ¿por qué no acude á verlos? ¿es que no le gusta el teatro? Se fué de Córdoba sin ver ni con mediana concurrencia su trabajo y por esas ciudades de Dios irá representando con varia fortuna sus notables comedias.

Al público de Córdoba le gusta el teatro, pero con moderación, y por eso aquí, más que en parte alguna, se advierte el fracaso de las comedias.

Los cordobeses van al teatro para distraerse. Si les agrada la compañía aplauden y vuelven de vez en cuando, y si les disgusta se callan pero no parecen más.

Así es que, si acaso, se salvan las compañías de zarzuela ó género chico. Las otras, casi siempre, fracasan, porque no pueden cautivar con sus simulaciones de la realidad á un pueblo que vive moderadamente, sin exageración alguna, guiado por un sentido común admirable. ¿A qué, dicen los más, hemos de perder el tiempo con las mentirijillas de un teatro, cuando sentados al fresco con varios amigos se entretiene uno mejor, por que se puede hablar y reír libremente y el uno cuenta una chirigota y el otro trae una noticia desagradable, y ya está formada la comedia? Sabiendo enterarse de la vida ¿para qué sirve el teatro?

Este buen sentido destruye la amable farsa escénica, porque bien hace comprender que más que ella vale y aprovecha la vida que transcurre á lo largo del Gran Capitán, en una noche cualquiera.

¿Cómo se han de escapar á un espíritu sereno las falsedades de las comedias? Muy pocos presenciaron, por ejemplo, la representación de *Por las nubes*, de Benavente, y del teatro salieron señalando con tanta discreción como certeza los flacos de la obra. ¿Cómo es—decían—que ese muchacho no se puede casar por falta de posición, cuando debe de tener un sueldo más que mediano, puesto que emplea cerca de dos duros en la plaza para tres personas? Y si tiene buen sueldo ¿á qué se decide á emigrar, cuando quizá en América no alcance lo que aquí tiene? ¿Por qué la hermana de este joven bien colocado se dedica á dar lecciones á unos pequeños, para ayudar á los gastos de la casa? Si tan mal se encuentra ¿cómo es que puede prestar cinco duros, lo que quiere decir que le quedará otro tanto, por lo menos, á un amigo que no tiene recursos para concluir el mes? Y por este orden iban desmenuzando la obra, sin dejar de reconocer, claro está, el mucho talento de su autor.

Para conflictos y comedias, bastantes hay con los de la vida, que cada uno es un mundo y un misterio, aun para la gente más vieja, la que considera que lo sabe todo.

Por esto salen mejor libradas las compañías de zarzuela que las que plantean, de esta manera ó la otra, algunos de los innumerables problemas que á toda hora vemos en la vida.

Las refiere el público porque asistiendo á sus representaciones descansa del trabajo del día, porque le alegran, principalmente, con su música amable, porque cuando sale del teatro para su casa va contento, va cantando, mientras que las otras le entristecen.

Y los cordobeses, que de todo esto se hacen cargo perfectamente, vuelven las espaldas á las comedias, van algunas veces á las representaciones de zarzuela y ocupan casi todo el tiempo que les sobra en vivir de la manera más agra-

dable posible, huyendo de cavilaciones y conflictos, paseando por el Gran Capitán ó sentados en torno á las mesas, disfrutando el fresco de la noche y el placer de una conversación animada, con más chirigotas que malas noticias.

¿No es admirable este pueblo, con tanto sentido común que hace fracasar las comedias del teatro, que de hecho las suprime en su recinto?

—Sí—me responde vivamente mi amigo.—Es admirable. Falta sólo que aplique el mismo sistema á algunas comedias de la vida.

—¿Ay, amigo, este es el mal, que tampoco asiste á ellas, y así los cómicos hacen de su capa un sayal. Y si es que por igual desprecia todas las comedias, más vale que, aunque deje de disfrutar del encanto que le proporciona su quietud, vaya al teatro para juzgar severamente á todos los comediantes. En esta ocasión más vale que pite y proteste que no que callando se marche para no volver, porque la comedia continúa y peor representada, pues todo queda entre los cómicos. Temo que sea todo un símbolo esta actitud de nuestro pueblo que transurre tranquilo por un paseo hermosísimo y cuando se cansa del agradable entretenimiento se sienta de espaldas á los teatros para ver la corriente del río de la vida. ¿Verdad que sería muy lastimoso que tuviera que abandonar este bello disfrute de la existencia para meterse en los teatros y convertirlos en salas de justicia?

—Al pronto, sí; pero luego resarciría de todo los provechos indudables que se alcanzarían. Ojalá, al fin y al cabo, como fracasaran las comedias del teatro, concluyeran las otras y para siempre jamás.

Alfonso Mudéjar.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 10 de Agosto.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 84.60 pesetas.—5 por 100 amortizable 102.00.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 pesetas, 102.70.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 451.00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 306.00.—Banco Hispano-Americano, 144.00.

Valores locales.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 500.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París á la vista, 8.55.—Londres á la vista, 00.00.

Metales preciosos.—Centenes antiguos, 9.55.—Id. nuevos, 7.55.—Oro antiguo, 8.55.—Idem nuevo, 7.55

Las rosas blancas

Así lo dice una copla:

«Las mujeres que no aman, que, por piedad, no se adornen el pecho con rosas blancas.»

¿Será cuento? ¿Será historia lo que á mi me refirieron? Si es cuento, es cuento de rosas.

El cuento así comenzaba: Las rosas en otros tiempos eran todas encarnadas.

Y aunque parezca mentira, lo mismo que las mujeres, almas las rosas tenían.

Y prosigo con mi cuento: En un jardín unas rosas, al pasar Amor, nacieron.

Rosas, rosas encarnadas, como lágrimas de sangre, como rutilantes armas.

Y era feliz morador de aquel paraje encantado un canoro ruiseñor.

Y escuchando sus canciones fueron las rosas abriendo sus almas á los amores.

Las rosas se enamoraron... ¿Cuándo el amor no ha venido con los dulzores del canto!

Pero ingrato el ruiseñor, pensando en su compañera, no hizo caso del amor.

Y pasaron muchos días, y amando sin esperanza, las rosas palidecían.

Y las rosas encarnadas, de tanto amar á un ingrato, al fin, se volvieron blancas.

¿Será cuento? ¿Será historia? Ya sabes niña inocente el secreto de la copla.

«Las mujeres que no aman, que, por piedad, no se adornen el pecho con rosas blancas.»

Luis Montoto.

DE HACIENDA

Subastas de minas

En breve se publicará en el «Boletín Oficial» las subastas de varias minas que fueron canceladas en 4 de Agosto de 1910.

Los concesionarios de dichas minas podrán liberarlas, pagando el descubierto ahora ó en el acto de la subasta.

Multa

El Alcalde de Aguilar ha sido multado por no haber remitido á tiempo la matrícula industrial de dicho pueblo.

Cédulas

Por la Administración de Contribuciones de esta provincia se está procediendo á la liquidación del uno por ciento referente á la formación de padrones de cédulas que corresponden

á los ayuntamientos de esta provincia durante los años de 1906 al 1910 ambos inclusivos.

Nombramiento

Ha sido nombrado aspirante de primera clase de la Administración de Contribuciones de Segovia don Manuel Estévez Pérez.

Nos alegramos

Se encuentra bastante mejorado en la enfermedad que padece el Delegado de Hacienda de esta provincia don Mariano Alvarez Gil.

Pagos para hoy

Por la Tesorería de esta Delegación de Hacienda serán hoy satisfechos los siguientes libramientos:

Don José García Moyano, 11.359 50 pesetas; don Rafael Martín, 234.65; don Alonso Carrasco, 98.80; don Mariano Viguera, 98.80 y don Carlos Carbonell, 3.000.

Caja de Depósitos

Don Manuel Enríquez, 1.617 30 pesetas.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Solicitud

Doña Rosario Cabello Luna, auxiliar propietaria que fué de la escuela de párvulos de Doña Mencía, ha solicitado de la Dirección general de Instrucción pública que le sean reconocidos los servicios que prestó en referida escuela con objeto de hacerlos valer en concursos á que pueda presentarse.

La higiene

La Alcaldía de Hinojosa del Duque ha dirigido una comunicación á la Junta provincial de Instrucción pública, participando que las escuelas de aquella población se encuentran en buenas condiciones higiénicas, habiéndose llevado á cabo algunas obras en las dos de niños que las necesitaban.

Obras

En sesión celebrada por el Ayuntamiento de Almodóvar del Río el día 31 del mes último, se acordó llevar á cabo algunas obras en el local que ocupa la escuela de niños de aquella población y gestionar el arrendamiento de un nuevo local para la de niñas, en vista de que el actual no reúne las debidas condiciones de higiene y de haberse negado el propietario á realizar algunas obras necesarias en referido local.

Adeudos

El maestro de la segunda escuela elemental de niños de Villafranca, don Juan J. de Castro, ha remitido un oficio al señor Gobernador de esta provincia participándole que aquel Ayuntamiento adeuda la cantidad de 204.90 pesetas por el concepto de alquiler del local que ocupa referida escuela, por resto del año 1907 y la totalidad de los de 1908 y 1909, habiendo sido amenazado de desahucio por el propietario de la finca.

Alquileres

El Gobernador ha oficiado al Alcalde de Caba para que abone sus descubiertos por alquiler de locales de aquellas escuelas.

Actas de exámenes

Se han remitido al Inspector provincial de primera enseñanza las actas de exámenes verificados en las escuelas de Villaviciosa, Santaella, Pueblonuevo, Belmez, Montemayor, Zaheros, Villaharta y Palma del Río.

DEL DIARIO AMBIENTE.

La predicación del ejemplo

Entre las noticias telegráficas que ayer llegaron á nuestro conocimiento, de carácter lúgubre unas, terroríficas otras, tristemente sensacionales las más, descubrí una que me dejó en el alma una impresión indeleble.

No tiene la trascendencia nacional de lo del «Numancia» ni las tintas de trágica grandiosidad del naufragio del «Emir»; es un hecho aislado, del que seguramente nadie se ocupará á no ser los inmediatos interesados en el mismo, ó los parientes del anónimo héroe, protagonista del suceso.

Este ya lo conocen mis lectores por la edición telegráfica de ayer. Ocurrió en el pueblecito de Benicasim, pequeña villa de la provincia de Castellón de la Plana, que cuenta con poco más de 2.000 habitantes, dirigidos espiritualmente por un modesto párroco, cuyo nombre debía pasar á la posteridad como uno de los muchos mártires y testificadores de las ideas de caridad y amor al prójimo.

¿Su nombre? No lo dicen los periódicos; no hace al caso; más importante que el nombre es la acción realizada, el heroísmo demostrado por este humilde y noble predicador del ejemplo.

Envuelto en las olas que lamían la playa del pequeño pueblo, ahogábase un pobre muchacho sin que nadie se apercebiera de aquella solitaria y rápida agonía, por la que una vida en flor iba á hundirse para siempre en aquella infinita é insondable sepultura.

Nadie, no; un sacerdote, el anónimo cura de la aldea, descubrió la lucha desigual que el rapaz sostenía con las olas, y sin mirar al propio peligro, lanzóse resueltamente mar adentro disputando á zarzapos al titán la inocente presa; pero el bravo y abnegado luchador, falto de fuerzas, rindióse ante la magnitud de la pelea, y de salvador convirtióse en víctima, como si el mar cruel y sarcástico hubiera resuelto vengar la arrogante osadía del héroe.

Salvóse el muchacho, gracias á la mediación de un joven, nadador robusto, que terminó la hazaña comenzada por el sacerdote, mientras éste desaparecía para siempre entre aquellas olas de traición, rapaces como el chacal y fúnebres con todo el siniestro aparato de un pantófon.

Allí acabó gloriosamente la misión evangélica del cura; y digo gloriosamente porque su

muerte fué el coronamiento de toda su vida de predicación y de consejos cristianos. Muchas veces habra indicado desde el púlpito á sus sencillos feligreses cual era el camino que habían de seguir para ser caritativos y buenos, amantes del prójimo como de sí mismo y fieles cumplidores de los preceptos del Evangelio; pero por muy elocuentes que fueran sus palabras, por mucha persuasión que llevara al ánimo de sus oyentes, jamás llegaría á infundir en estos ni convencimientos ni propósitos semejantes á los que ha dejado hoy, sellando con el ejemplo y con el sacrificio de sí mismo la doctrina de amor y caridad que predicaba.

Estos admirables ejemplos de propio sacrificio fueron los que propagaron la sublime doctrina del Galileo por todos los ámbitos de la tierra; la sangre de los mártires de una idea es la semilla más fecundante, el argumento más incontrovertible de aquella creencia. ¿Quién podrá presumir la soberana eficacia de la predicación con el ejemplo?

¡Ah! si muchos de nuestros modernos apóstoles, esos apóstoles teatrales y de pega, de palabra armoniosa y fluida verborrea, tuvieran el valor de sus propias convicciones y se atrevieran á sembrar las ideas con el ejemplo, ¿podríamos ni presumir siquiera hasta donde llegarían en sus campañas y propagandas?

Pero, afortunadamente, no ocurre así; á lo sumo lo que consiguen es algo de efecto estético que pasa como el viento, arrancar el aplauso ó la consabida frase de «que bien habla fulano» y ahí acaba todo.

El modesto sacerdote, el anónimo mártir de Benicasim ha sabido predicar con el ejemplo; ha dado su vida en holocausto del prójimo, la más hermosa manifestación de la caridad cristiana; su cuerpo débil y exánimo flotando sobre las olas del vengativo mar habla con la soberana elocuencia de cien lenguas bíblicas, llegando al fondo de los corazones con más fuerza que todas las homilias que hubiera podido lanzar durante su larga vida evangélica.

Antonio Ramírez.

Asamblea de maestros

El día 6 del mes actual celebróse en la ciudad de Caba la Asamblea de Maestros de primera enseñanza de los partidos judiciales de dicha población y de Priego, bajo la presidencia de don Joaquín Cañero.

En ella reinó el mayor entusiasmo y espíritu de compañerismo, acordándose en resumen las conclusiones siguientes:

1.ª La enseñanza ha de ser integral, y, por tanto, educativa, práctica y moral. Debe dividirse, únicamente, en enseñanza del hombre y enseñanza de la mujer. Debe proscribirse la especialización; se suscribe la graduación de la enseñanza en todas sus fases, la uniformidad de la llamada superior y el título único.

2.ª Derogación de las leyes que amparan la intervención municipal en el régimen de la primera enseñanza. Ampliación de las facultades concedidas á los Inspectores provinciales, que serán auxiliados por el personal técnico necesario.

3.ª No deben existir gerarquías entre el personal docente de las graduadas. Para evitar los disgustos y la indisciplina, la dirección dependerá de la suerte ó de la rotación que se establezca en su profesorado.

4.ª El fondo de pasivos se nutrirá con recursos del Erario, debiendo desaparecer los descuentos que gravan la consignación del material y el sueldo de los interinos. Los nombramientos de esta clase recaerán en los opositores aprobados sin plaza, que disfrutarán el sueldo íntegro; se les computará el tiempo de servicio para la jubilación y no podrán renunciar al cargo.

5.ª La moralidad escolar debe basarse en la religión cristiana y ser eminentemente práctica. Deberán mejorarse los actuales edificios-escuelas capacitándolos para el juego y los ejercicios corporales, donde los niños revelen su personalidad moral.

La educación física despierta el sentimiento del pundonor, el de la gratitud, el de lo bello y del infinito, el respeto al principio de autoridad y el respeto á la propiedad, matando gérmenes nocivos, como el de la gula, etc.

6.ª Deben figurar en el programa de las escuelas todas aquellas materias objeto de cultura general. No debe perderse de vista la finalidad educativa que integra la enseñanza. El procedimiento cíclico informará la distribución de las diferentes materias, atendiendo á la edad de los alumnos y á su capacidad intelectual.

7.ª Las cantinas y colonias escolares son instituciones benéficas que resuelven importantes problemas educativos. Su organización y funcionamiento deberá conferirse á los maestros. El Estado debe impulsar su desarrollo por medio de la propaganda. El internado escolar es muy conveniente, y reclama la construcción de edificios ad hoc.

8.ª La Inspección médico-escolar habrá de formar un cuerpo dependiente del Ministerio de Instrucción pública. Ingresarán en él los licenciados y doctores en Medicina por oposición; disfrutarán sueldos decentes y tendrán responsabilidad. Los Inspectores médicos habrán de girar visitas quincenales á las escuelas del casco y mensuales á las del término municipal; decretarán el número de los alumnos que hayan de asistir á las escuelas; prestarán asistencia facultativa á los alumnos pobres accidentados ó enfermos, designarán la clausura y reapertura de las clases por causa de epidemias, y reglamentarán los ejercicios corporales y los juegos infantiles.

9.ª En las poblaciones que no lleguen á 1.500 habitantes, los maestros tendrán 1.000 pesetas de sueldo y casa-habitación. En las que tengan de 1.500 á 4.000 habitantes, 1.750 pesetas y casa-habitación. En las que pasando de

BOLETIN OFICIAL

Extracto del número correspondiente al martes 8 del corriente.

Ministerio de la Gobernación.—Circular de la Inspección general de Sanidad exterior sobre casos de cólera registrados en Génova.

Gobierno civil.—Circular dictando disposiciones de carácter sanitario que han de observarse en los establecimientos públicos.

Escuela Especial de Veterinaria.—Convocatoria de la enseñanza no oficial.

Tesorería de Hacienda.—Edicto comunicando haberse librado certificaciones de descubiertos contra los contribuyentes que se relacionan.

Ayuntamientos.—Edicto del de Montoro exponiendo al público el padrón industrial y anun-

4.000 no lleguen á 8.000 habitantes, 2.000 pesetas y casa habitación. En las que tengan de 8.000 á 12.000 habitantes, 2.750 pesetas y casa-habitación. En las que alcancen á 12.000 sin llegar á 20.000 habitantes, 3.500 pesetas y casa-habitación. En las que tengan de 20.000 á 60.000 habitantes, 4.000 pesetas y casa-habitación. En las que pasen de 60.000 y no lleguen á los 100.000 habitantes, 4.500 pesetas y casa-habitación, y en las que pasen de 100.000 habitantes, 5.000 pesetas y casa-habitación. En los dichos sueldos van incluidas las actuales retribuciones y la gratificación por enseñanza de adultos.

Las condiciones de preferencia en los concursos serán:

1.º Mayor número de años de servicios en propiedad.

2.º Mejores resultados obtenidos en la enseñanza oficial.

3.º Mejores resultados obtenidos en la propaganda en favor de los problemas educativos, y

4.º Producciones pedagógicas, científicas y literarias publicadas por los concursantes.

La consignación para material será la cuarta parte de los sueldos, sin gravamen ni descuento alguno.

10. Es urgente la construcción de edificios para escuelas con arreglo á las modernas orientaciones. Mientras tanto deben mejorarse inmediatamente los actuales.—El Corresponsal.

Cabra 7 Agosto 1911.

Información militar

Destinos

Han sido destinados al regimiento de lanceros de Sagunto el capitán don Federico Mora Figueroa y Ferrer y el segundo teniente (E. R.) don Tomás Moyano Mármol, y al Quinto Depósito de reserva de caballería el capitán don Salvador Lacy Zafra.

Presentación

Ayer se presentó en el Gobierno militar el segundo teniente de la Guardia civil don Diego Espinosa Simón, que viene en comisión del servicio.

Los baños de Archena

A fin de conocer el número de individuos que habrán de formar parte de la partida de bañistas de Archena en la segunda temporada del año actual, los señores primeros jefes de los cuerpos y dependencias de esta guarnición dispondrán que los de los suyos respectivos que necesitan hacer uso de los baños, se presenten en el Hospital militar de esta plaza el 16 del actual, á las nueve de la mañana, con el fin de poder sufrir el reconocimiento correspondiente, ordenando igualmente que aquellos que se encuentren ausentes y deban venir á esta capital con el indicado fin lo verifiquen con la anticipación necesaria.

Practicado este reconocimiento, el Jefe de Sanidad militar de esta plaza remitirá al Gobierno militar los triplicados certificados reglamentarios, por cuerpos, de los individuos propuestos, para cursarlos á la superioridad; y si no hubiera ninguno que necesitase hacer uso de dichos baños, lo participará de oficio.

Teniendo en cuenta la conveniencia de restar á los cuerpos el menor número de individuos posibles, los citados reconocimientos se verificarán con rigurosa escrupulosidad, á fin de que solo sean propuestos los que indispensablemente necesiten el uso de mencionados baños.

Al interesado

En las oficinas de este Gobierno militar debe presentarse á recoger documentos de su interés el soldado del regimiento de Córdoba Andrés Gutiérrez Poyato.

Servicio de la plaza

Jefe de día, teniente coronel del regimiento infantería de la Reina don Ramón Hermosilla Cobos.

Imaginería, el comandante del regimiento de lanceros de Sagunto don Ramón Pineda.

Hospital y provisiones, cuarto capitán del regimiento de la Reina.

Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Correo taurino

El día 14 del corriente se inaugurará la plaza de toros de Cabeza del Ruy, lidiándose cuatro de novillos de Contreras por Alfaro y Machaquito II.

Este último diestro también estoqueará cuatro bichos de Solís en Don Benito el día 15 próximo.

Según dice un revistero taurino de Sevilla, para la próxima feria de San Miguel tomará la alternativa en aquella plaza de toros el valiente novillero Manuel Martín Vázquez II, uno de los diestros que tomarán parte en la corrida que se celebrará en Sanlúcar el 27 del mes corriente.

El conocido aristócrata Duque de Tovar está decidido á hacerse de una buena ganadería de reses bravas.

Actualmente posee una punta de vacas y no tardará mucho en tener un semental perteneciente á una de las mejores ganaderías andaluzas.

Con tales elementos, sus inmejorables prados y una selección atinada y justa, el popular Duque obtendrá, como ganadero, la fama que merece.

El matador de novillos Emilio Gabarda (Gabardito) tiene contratadas las corridas siguientes:

El día 13 de Agosto en Santander, y el 26 en Alcalá de Henares; Septiembre 2 y 3 en Motilla de Palancar y 5 en Chelva; Octubre 1 Castellón y dos corridas sin fecha en Valencia.

Además se halla en tratos con Sevilla, Zaragoza, Alicante y Albacete.

Agustín García Malla ha sido contratado para torear en Calatayud el día 9 de Septiembre.

El día 15 del mes corriente se celebrará en Cantillana una corrida de novillos jugándose cuatro de la ganadería de don Francisco Correa, que serán estoqueados por Emilio Serrano (Serranito) y Manuel Romero (Romerito).

Los mejicanos Lombardini y López oñarán de estoqueadores en las corridas que se verificarán los días 3 y 4 de Septiembre en el circo taurino de Peñaranda de Bracamonte.

El día 25 de Agosto, segundo día de feria de Alcalá de Henares, se celebrará una gran corrida de toros, de la acreditada ganadería del Marqués de Cúllar, de Jaén, en la que tomará parte el valiente diestro Antonio Boto (Regatero) y el no menos valiente matador mejicano

Luis Freg, el cual tomará la alternativa de manos de Regaterín.

El día 26, último de feria de la citada población, se celebrará una gran corrida de novillos en la que tomarán parte los valientes diestros Victoriano Boto (Regaterín II), Eduardo Serrano Gordet y Pedro Carrasco (Algabeño II) que se les entenderán con novillos de la antigua ganadería de don Vicente Botollet, de Colmenar Viejo, procedentes de la cruz de Peñalver.

En Tolón Francia se ha constituido con el título de la «Barandilla» un importante circo taurino.

Para torear en Huelva los días 6 y 7 de Septiembre ha recibido proposiciones el diestro bilbaino Cocherito.

El 21 del corriente en Antequera, el 27 en Sanlúcar de Barrameda, el 28 de Septiembre en Hellín y 1 de Octubre en Lorca, son los contratos que recientemente ha firmado el novillero Celita, que tan buena campaña viene haciendo este año.

DE MONTALBÁN

Inpresiones de feria

Terminó sin incidente alguno desagradable la feria que anualmente se verifica en esta villa los días 6, 7 y 8 de Agosto.

El primero, en que celebra la iglesia la Transfiguración del Señor, hubo en la Iglesia del Calvario una solemne función religiosa á Nuestro Padre Jesús, costada por su Hermandad, en la que pronunció un elocuente discurso el joven coadjutor del vecino pueblo de La Rambla don Francisco García Pareja.

El día 7 y costada por el Ayuntamiento, en cumplimiento de antiquísimo voto, se celebró en la misma iglesia otra Misa solemne, en la que ofició como en la anterior la banda de música dirigida por el señor Segovia. Terminada la función, los invitados, precedidos de la música y acompañados por el clero, pasaron á los salones de las Casas Consistoriales donde el Alcalde don Francisco Ruz les obsequió con un espléndido refresco, que fué amenizado por la música citada.

En los tres días ha trabajado en este teatro la compañía Manrique Gil, que actúa en La Rambla poniendo en escena «Tierra Baja» y «Los Corridos»; «Hija y Madre ó Andrés el Saboyano» y «Las Solteronas»; «Juan José» y «Los chorros del oro.» En esta última función y en obsequio de la compañía se leyó una poesía titulada «Dos sueños» escrita por la profesora de esta Escuela de niñas doña Petra Gómez Vacas, que fué muy aplaudida y que declamó de una manera magistral el señor Manrique, que ha oído aquí numerosos y merecidos aplausos por el talento que ha demostrado interpretando los principales papeles de los dramas puestos en escena.

En resumen, una feria muy agradable, que ha modificado durante algunas horas la vida tranquila de este pueblo.

También ha habido una compañía ecuestre. Tío vivo, puestos de todas clases y un sin número de organillos y fonógrafos.

Como consecuencia de la buena impresión que nos ha producido el trabajo de la compañía Manrique Gil, quisimos verla otra vez, y anoche buscamos ocasión de hacerlo.

Se estrenaba en el teatro de La Rambla «El Gémino Alegre» de los hermanos Quintero, y recibimos la agradable sorpresa de que nuestros paisanos Pepita y Antonio Jiménez Lora interpretaban los papeles de *Salud y Ambrosio*; obtuvieron un gran éxito y fueron muy aplaudidos. Ambos jóvenes actores demostraron que no en balde han visto interpretar estos papeles en la temporada última, á los notables artistas de la compañía Guerrero-Mendoza, Elena Salvador y Manuel Díaz.

También forman parte de esta compañía el actor cómico señor Barbero y su esposa, notable característica, y una niña, Nieves Barbero, que, como los demás artistas de la compañía, merecen y reciben innumerables aplausos.—El corresponsal.

De la Inspección de Sanidad

Visitas de inspección

Por el personal del Laboratorio municipal se practicaron el día 8 de Agosto visitas de inspección á los establecimientos siguientes:

Comestibles de don Manuel Mármol, plaza de los Carrillos núm. 17. Tabernas de don Rafael Ruiz, calle Osario; de don José Pedregosa, Cristóbal Colón núm. 9; de don Antonio Santiago, Cristóbal Colón; de don Angel Ordoñez, Cristóbal Colón núm. 44; de don Enrique Quesada, paseo de la Victoria; de doña María Alamo Espinosa, Concepción núm. 2; de don Casto Pérez Pozo, paseo de la Victoria núm. 10, y de don Celedonio Porras, Concepción núm. 3.

Una denuncia

El Excmo. señor Marqués de la Vega de Armijo denunció la existencia en La Carlota de una alcantarilla que pasa por el centro de la población, y que, por los malos olores que desprende, constituye un foco de infección perjudicial para la salud pública.

El Alcalde de aquella población, ordenó, con muy buen acuerdo, que se cubriera dicha alcantarilla, pero el capataz de peones camineros la ha mandado descubrir y ha vuelto el vecindario á experimentar las molestias consiguientes.

Recibida la denuncia en la Inspección provincial de Sanidad se ha ordenado al Alcalde que adopte las disposiciones que crea convenientes informando á dicho Centro para en caso necesario recurrir á la Jefatura de Obras públicas.

Una circular

El Inspector municipal de Sanidad doctor Villegas Montesinos, ha dirigido una circular á todos los médicos de esta capital, recordándoles las obligaciones que preceptúa la Instrucción general del ramo, de dar parte á dicha autoridad sanitaria de todos los atacados de enfermedades infecciosas, así como de remitirle en la primera decena de cada mes los datos estadísticos de morbilidad.

Reconocimiento de aguas

En el Laboratorio municipal de Higiene de esta capital se trabaja con febril actividad, para investigar las condiciones de pureza y potabilidad de las aguas que surten á varias poblaciones de la provincia, las cuales han remitido muestras en consonancia con lo dispuesto en recientes Reales órdenes y circulares del Gobierno civil.

Este servicio importantísimo del reconoci-

miento de las aguas potables en las poblaciones, se halla en general, bastante descuidado y rara es la población que tiene datos exactos de las condiciones de sus aguas, lo que da lugar á que se desconozcan sus contaminaciones, y á que no se explique la causa de ciertas pequeñas epidemias que se presentan en algunos pueblos de tifus abdominal y otras infecciones que no tienen más razón de existencia que el estado de impureza de las aguas del consumo doméstico.

Ejemplo nos presenta la ciudad de Aguilar, en la que son frecuentes, según las estadísticas, los casos de fiebre tifoidea. Según avance del análisis practicado en el Laboratorio de los venenos de aquella población, en todos resultan más ó menos abundantes, los microbios patógenos y habrá necesidad de depurar tales aguas, estudiando de donde proceden las contaminaciones.

De Pueblonuevo del Terrible

UNA SALVAJADA

En la tarde del 8 se ha desarrollado en esta villa un suceso que ha llenado de indignación al vecindario.

Una agraciada muchacha, que presta sus servicios como criada en la casa de una familia muy conocida en esta villa, marchaba al anochecer, de casa de sus amos á la suya y al pasar frente á una taberna, no muy distante de su domicilio, salió al paso tres hombres que empezaron por insultarla, y después la maltrataron hasta arrojarla al suelo.

Los salvajes en cuestión, al ver acercarse á los agentes de la autoridad, que acudían reclamados por algunas de las pocas personas que presenciaron el hecho sin atreverse por sí á prestar auxilio á la pobre joven, emprendieron la fuga seguidos de los guardias y de muchos vecinos.

Se ha comprobado después que los tres individuos, cuyos nombres sería ignorar, se hallaban en estado de embriaguez, pues de otro modo era imposible que se hubieran atrevido á cometer acto semejante con una pobre muchacha con la que no pueden tener resentimiento alguno, puesto que ellos mismos han confesado que no la conocen.

De buena se libraron los valientes, pues á los pocos momentos y atraídos por la algazara y las voces acudieron el padre y otros parientes de la linda muchacha los cuales, al saber lo ocurrido y sin pararse á recibir explicaciones, corrieron tras los agresores, quienes estaban ya en poder de la policía, evitándose con esto que las cosas pasaran á mayores.

La muchacha resultó, á pesar de que en los primeros momentos se la creyó herida, solo con varias contusiones y ninguna de importancia.

Los autores de la fechoría están á la disposición del juzgado.

La joven en cuestión se llama Anacleto Castro y tiene 17 años.

Confiamos en que el digno juez municipal don Lorenzo Arjona, obrando en justicia, sabrá imponer á los tres citados individuos el correctivo que merecen para evitar que sucedan casos como este en pueblos cultos y laboriosos.—El corresponsal.

9 Agosto 911.

GACETILLAS

Teatro Circo

De las tres secciones en que anoche se dividió el espectáculo en este coliseo, las dos últimas, *La verbena de la Paloma* y *La vida alegre* constituyeron una verdadera atracción, viéndose más favorecidos por el público.

La primera de mencionadas obras obtuvo una interpretación esmerada por parte de toda la compañía.

En *La vida alegre* distinguióse notablemente la señorita Astorga, que tuvo que repetir la delicada canción del segundo acto, escuchando al final una sincera y entusiasta ovación.

La señora Argota y los señores Conesa y Navarro estuvieron también muy oportunos, contribuyendo al éxito del conjunto.

El decorado de los tres actos resulta espléndido.

Para esta noche está anunciada en sesión doble, con *Bohemios*, la aplaudida opereta *Molinos de viento*, uno de los mayores éxitos del teatro Eslava, de Madrid, y en la que se exhibirá un lujoso decorado.

Los caminos vecinales

Del crédito de seis millones de pesetas concedido para caminos vecinales corresponden á la provincia de Córdoba 115.500 pesetas.

Accidentes

En la casa de socorro de esta capital fueron asistidas ayer las siguientes personas:

Eduardo Robles Alonso, de sesenta y nueve años de edad, que vive en la calle Pimentera, número 12, de un ataque epiléptico.

José Alvarez Losada, de 45 años de edad, domiciliado en la calleja del Cañaveral, número 1, de un abceso á la cabeza.

Juan Molina Roldán, de sesenta años de edad, que habita en la calle del Ventorrillo, número 11, de una herida contusa en el labio inferior y erosiones.

Antonio Domínguez Muñoz, de nueve años de edad, que vive en la calle de Siete Revueltas, número 12, de la reducción de un parafimodis.

Y Francisco García Sánchez, de once años de edad, vecino de la casa calle del Arroyo de San Lorenzo, de una herida contusa en el parietal derecho.

Atención

El director general de la sociedad «La Mutual Latina» don H. Pólitto Sarrat y Haulón, nos participa en atento besalamano haber tomado posesión de su cargo, en el que se nos ofrece incondicionalmente.

Agradecemos la atención del señor Sarrat y recíprocamente le ofrecemos nuestro concurso para todo aquello en que su cargo y nuestra profesión sean compatibles.

Al Cielo

Ha subido al Cielo, á los pocos días de ver la luz, la preciosa niña María de la Concepción Pineda Angulo, hija de nuestro apreciable amigo don Rafael Pineda y de doña Adriana Angulo.

Sentimos sinceramente la desgracia y deseamos á los padres la suficiente resignación para sobrellevarla.

Multas

A noventa y dos pesetas asciende el total de las multas impuestas ayer por la Alcaldía á diversos individuos por contravenir las ordenanzas municipales.

Doméstica denunciada

El guardia municipal núm. 9 ha denunciado á la criada de la casa núm. 30 de la calle de Armas por permitirse vaciar varias cubetas de agua sucia en la vía pública.

En la Audiencia

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebrará hoy, en juicio oral y público, la vista de la causa instruida en el juzgado de Posadas, por hurto, contra Baldomero Fajardo Yuste, á quien defenderá el señor Carretero (don Manuel) y representará el señor Giménez.

En la sección segunda se verá el de la precedente del juzgado de Hinojosa por lesiones, contra Francisco Antonio Pedrajas Ruiz.

Los señores Santolalla y Giménez tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

Detención

Ha sido puesto á disposición del juzgado de instrucción Juan Jaén Jaca, autor del hurto de unas botas, pertenecientes á Francisco Marcos Bravo, efectuado en Agosto del año último.

Los Corredores de Comercio

En virtud de una Real orden dictada recientemente se fijan en seis el número de Corredores de Comercio que ha de tener la plaza de Córdoba.

Nuevo periódico

La Unión de dependientes de Córdoba publicará el próximo día 15 el primer número del periódico bimensual titulado «El Defensor del Dependiente».

Los señores dependientes de comercio, sean socios ó no de la Unión, pueden mandar los originales que deseen, bajo sobre cerrado, al Presidente de la Sociedad don Rafael Hurtado, en casa de los señores Mercé y Armet, Sociedad en comandita.

La higiene

La guardia municipal ha denunciado que una habitación de la casa número 15 de la calle Consolación, de donde ha salido una familia que ha padecido viruela, ha quedado infestada, así como que el pozo negro de la casa núm. 17 de la calle de Alcántara está lleno, teniendo los vecinos que utilizar un corral como retrete, constituyendo por tanto, un peligroso foco de infección.

Una denucia

Ha sido trasladada al juzgado de instrucción la denuncia formulada por Antonio García contra Manuel Pérez Rodríguez, á quien arrendó una habitación y después de haber recibido la señal y entregado la llave se negó á admitir los muebles.

Traslado

Se han dado las órdenes para que sea trasladado á Córdoba á disposición del presidente de esta Audiencia el trompeta del primer regimiento montado de artillería Antonio Prieto Ramírez.

Los carreros

Han sido denunciados varios carreros que descargaron paja en las plazas de Colón y Vaca de Alfaro, en horas no permitidas, y otro que conducía un vehículo sin licencia.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer.

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 46°20.—A la sombra, 42°00.—Mínima, 23°00.—Media, 32°50.—Oscilación, 19°00.—Agua de lluvia en milímetros, 00°00.—Agua evaporada en milímetros, 11°00.

Observaciones hechas á las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. á 0°, 752°50.—Temperatura á la sombra, 27°80.—Ídem de termómetro humedecido, 21°20.—Tensión del vapor, 15°40.—Humedad relativa, 55°40.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, S. O.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kiló, metros, 24.

Sin dueño

En el cortijo de Azuayo Alto se han presentado tres reses vacunas sin dueño conocido, las cuales podrán ser reclamadas por quien acredite ser su dueño.

Por hurto

La guardia civil del puesto de Belmez ha detenido á Camilo Porras Guillén, natural y vecino de la aldea de Nava del Cuerno, como autor del hurto de varios haces de trigo efectuado en las fincas denominadas Cortijo de Nevada y La Charneca, propiedad de los vecinos de dicha aldea don Vicente Sánchez y don Luis Vioque, respectivamente.

Captura

En Castro del Río ha sido detenido Agustín Prado Martín, por conducir una caballería hurtada en el término de Loja á un vecino de dicha villa.

Desaparición de una caballería

Según comunica la guardia civil del puesto de Adamuz, el día 7 del actual desapareció de las inmediaciones de aquella población una caballería menor, de la propiedad de Francisco Sala Martínez.

Elegantísimos modelos

Los trajes de verano constituyen la nota más saliente del número 29 de la acreditada é interesantísima revista *La Moda Elegante*, que respondiendo siempre á su tradicional y exquisito buen gusto, procura ofrecer á sus lectoras las mayores novedades y más prácticas en toques, sombreros, ropa blanca y labores. Á este número acompaña un precioso suplemento de labores; la hoja de patrones de tamaño natural, pliego de novela encuadernable y un magnífico figurín iluminado.

En el texto, tan variado y ameno como siempre, se continúa la publicación de la emocionante novela *La Secretaría del Conde*.

Bibliografía

El retrato de Jovellanos, por Goya, el incendio de Estambul, la estancia de los Reyes de España en Inglaterra, el retrato del teniente coronel Fernández Silvestre, con una amplia información de los sucesos de Marruecos; el circuito de aviación inglés y las fiestas de Valencia, constituyen las espléndidas notas gráficas del número XXIX de *La Ilustración Española y Americana*, completando la amenidad é interés que siempre ofrece esta revista, otros asuntos gráficos de arte y un texto tan notable como selecto.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

Accidentes del trabajo.—Conviene á todo industrial y personas que tengan á su cargo obreros, asegurarlos contra los accidentes del trabajo en la Sociedad «La Vasco Navarra».

Pedir antecedentes al Delegado en Córdoba don Antonio Conrote; oficinas, Alfaro, 28 y 30.

—Por estar fabricadas con esencias

y productos higiénicos y refrescantes, se recomienda el uso de las «Aguas de Colonia» que se venden en la Perfumería y Peluquería de Rafael Hoyo, calle Duque Hornachuelos, 11, á 2 y 3 pesetas litro sin envase.

—Urberuaga de Ubilla

—Marquina (Vizcaya) Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.

—Agua de Borines.

—Recomendada por los médicos como la mejor entre las minerales, es cada día mayor el consumo de estas aguas, hasta el punto de que las personas que las prueban no beben ninguna otra. Véase el anuncio en tercera plana.

—La Hemoglobina Asimilable

Stengre hace recobrar muy pronto el apetito y da fuerza á la sangre.—Venta Farmacías.—Stengre, Cartagena.

—¡Importantísimo!

—Continúa la gran realización hasta fin de mes, de todos los géneros de verano y de los otros muchos de saldo, con una segunda rebaja de precios, imposibles de competir por su gran baratura, en el Comercio de Francisco Hierro Aragón, calle Alfonso XIII (antes Zapatería) frente á la Confitería. ¡Córdobeses! No desaprovechar esta verdadera ocasión.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Tiburcio, y Santa Susana, virgen y mártir.—Mañana.—Santa Clara, virgen y fundadora.

Jubileo circular.—Hoy en la parroquia de San Lorenzo, costeado por el M. I. Sr. D. Ruperto Cuadrado, por sus difuntos.—Mañana en la misma parroquia, costeado por doña Dolores Fernández, por su esposo.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Milagro, en la parroquia de San Francisco.—Mañana á nuestra Señora del Pilar, en la iglesia de Jesús Nazareno.

San Lorenzo.—Hoy, á las seis y media de la tarde, segundo día del solemne triduo que en honor del Delfino Corazón de Jesús dice el centro del Apostolado de la oración en reparación de las ofensas recibidas y rogando de un modo especial en este año por el triunfo de la Iglesia católica en Portugal, siendo orador el R. P. Fr. Sabino, Trinitario Descalzo.

Monasterio del Cister.—Hoy, á las nueve y media, se celebrará una solemne función en honor de la Santa Espina de nuestro Divino Redentor, dándose á besar á los fieles la santa reliquia al terminar la Misa.

Auxiliar de San Basilio.—Mañana, al toque de oraciones principiará un solemne triduo á la Santísima Virgen del Tránsito, con sermón.

Capuchinas.—El día 12, festividad de la Seráfica Santa Clara de Asís, se celebrará, á las nueve de la mañana, una solemne Misa cantada, con sermón á cargo del M. R. P. Daniel María de Riaño, Capuchino.

San Agustín.—Solemnes cultos que durante el mes de Agosto consagran los religiosos Dominicos de Córdoba á su gran Padre y Patriarca Santo Domingo de Guzmán.

Después del toque de oraciones, se hará el ejercicio del mes en la forma siguiente: visita al Santísimo, rosario con letillas cantadas, letanía, plática, ejercicio, plegaria con gozos cantados, terminando con el himno popular del Santo Patriarca.

Mañana comenzará el solemne triduo que la fervorosa Hermandad de nuestra Señora del Tránsito, establecida en la iglesia de San Agustín, consagra á su excelsa Titular, dando principio al toque de oraciones, con sermón.

Las misas que se celebren el día 11 en la iglesia de San Pedro Alcántara, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señorita María Chaparro Cabanás (q. e. p. d.) que falleció el día 11 de Diciembre de 1908.

Sus padres, hermanas y tíos ruegan á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

II aniversario

Las misas que se celebren el día 14 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de doña Elvira Fernández García, que falleció en Málaga el 13 de Agosto de 1909.

Su desconsolada familia ruega á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen.

ESPECTACULOS

Teatro-Circo del Gran Capitán

Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por los señores Palacios y Catalá.

Gran función para hoy

Primera sección, á las 8 1/2.—La zarzuela en un acto, *La verbena de la Paloma*.

Segunda sección, á las 9 1/2.—La opereta en un acto, *La corte de Faraón*.

Tercera sección, doble, á las 10 1/2.—Estreno de la opereta en un acto, *Molinos de viento*.—La zarzuela en un acto, *Bohemios*.

Precios para la 1.ª y 2.ª sección.—Plataes sin entradas, 400 pesetas.—Sillas con entrada, 0'86.—Anfiteatro con id., 0'43.—Entrada de platea, 0'86.—Entrada de grada, 0'21.

Precios para la 3.ª sección, doble.—Plataes sin entradas, 600 pesetas.—Sillas con entrada, 1'72.—Anfiteatro con entrada, 0'86.—Entrada de platea, 1'73.—Entrada de grada, 0'34.

El 10 por 100 de timbre y 5 por 100 de mendicidad á cargo del público.

LA HERNIA

¡¡Grandioso descubrimiento. La Hernia contenida radicalmente. —Brinsson, patentado.

El Instituto Moderno de Madrid, plaza del Príncipe Alfonso, 11, único en España que el tratamiento de la Hernia (quebradura) GARANTIZA la contención de la más antigua y voluminosa con el gran invento Brinsson, y los somete al examen de todos los señores médicos. El aparato vendaje Brinsson, EVITA todos los peligros, permite los trabajos más rudos, es invisible, cómodo y el más económico. Todos los médicos del mundo certifican, que el gran invento Brinsson es la última palabra de la ciencia. Los niños se curan radicalmente. El ventral Brinsson, premiado, para corregir los vientres más delicados y voluminosos. El director especialista del Instituto Moderno estará en CÓRDOBA los días 13 y 14 del actual, visitando en el HOTEL DE ORIENTE, paseo del Gran Capitán.

El gran invento Brinsson, ha sido patentado por el Gobierno.

SIN RIVAL
PARA
EL ESTOMAGO
HIGADO
RIÑONES
VIAS URINARIAS
DIABETES

AGUA DE BORINES

PÍDASE
EN
Farmacias
Droguerías
Hoteles
Restaurants.

REINA DE LAS DE MESA
Para pedidos por mayor, AMBROSIO DE MORALES, 3.

Gran feria de ganado del 14 al 17 de Agosto de 1911 EN FERNAN-NÚÑEZ

El programa de los festejos es el siguiente: Dos magníficas corridas de novillos-toros de acreditada ganadería, por diestros cordobeses, y una becerrada benéfica. Función religiosa en honor de Nuestra Señora del Tránsito. Maniobras del batallón infantil.—Carreras de cintas.—Bailes en las casetas de los Circolos.—Concurso de ganado.—Conciertos.—Cueca.—Fuegos artificiales.—Teatro.—Circo.—Tómbola de caridad.—Dianas y retretas.

AL PÚBLICO

En las fábricas de pan de Antonio Salmoral y viuda de Mariano Gómez se vende el pan á los precios siguientes: El pan fino superior elaborado con las mejores harinas de Castilla, que vendía á 48 céntimos el kilo, á 40. El pan corriente que se vendía á 40 céntimos kilo á 36 ídem. Los bollos franceses que se vendían á 12 y 6 céntimos á 10 y 5. También elaboran estas casas pan de harinas recias á 30 céntimos el kilo y el tan exquisito pan higiénico y de Viena á 10 y 5 céntimos panecillo. Teléfonos 106 y 104.

Panadería Catalana
de Manuel Tarradas y Nogareda
San Pablo 18, duplicado.—Córdoba
Pan de primera, catalán legítimo, elaborado con las harinas más selectas, á 48 céntimos. Pan de primera, extra, á 40 céntimos. Idem corriente á 36. Los panecillos franceses se siguen vendiendo á 6 y 12 cts. pieza y los bollitos de Viena á 5 y 10 cts. pieza. Recomendando al público en general se fije en la clase de pan que elaboro, pues ésta es la única casa en Córdoba que siempre se ha distinguido por la bondad de sus productos.

Gran Café de Colón
HELADOS PARA HOY.—Mantecado, Granizada de almendra, Granizada de limón, Balandros hispania. Servicio á domicilio.—Teléfono núm. 96.

Restaurante de Miguel Gómez
Calle Marqués de Boil (antes Morillos.) Teléfono núm. 140
Plato del día: Perdiz á la castellana. Plátanos, á 1'50 pesetas docena. Se vende Rioja clarete á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.

Restaurante de Antonio Gómez
ANTIGUA CASA DE CERRILLO Teléfono núm. 163
Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas.) Plato del día: Bistec montado á la gallega. Plátano manzano, á 1'50 pesetas docena. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

MALAS DIGESTIONES
En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido **DISPEPSIA** palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltz)** que cura las **ACEDIAS Y VÓMITOS** así como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR** que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los liciores de mesa. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30. MADRID Se remite por correo certificado á quien lo pide.

BAÑOS DE LA ESTRELLA MÁLAGA
Temporada 1.ª de Julio al 30 de Septiembre. Elegancia, comodidad, excelente servicio y el más concurrido. Médico: Don José Impellitieri; domicilio en los mismos baños.
NAVAS Y C.ª INGENIEROS
Almacén de maquinaria
CASA FUNDADA EN 1883
Marqués de Cubas, 5.—Madrid
Motores de Gas pobre
Máquinas y calderas de vapor
Instalaciones de Electricidad, Harinas, Riegos y otras Industrias.

José Chico, INGENIERO
SUCESOR DE M. GROSSO
Fundición de Hierro y Bronce
Sevilla. Trastamara, 19
INSTALACION DE MOLINOS
ACEITEROS Y HARINEROS
MATERIAL PARA MINAS
Concesionario de las patentes del nuevo molino aceitero sistema del señor Marqués de Cabra.

LA CORDOBESA
Fundición.—Construcciones metálicas.
Serrano, Ruiz y Comp.ª
— CORDOBA —
Calle Cuarteles Nuevos
Frente á la estación del ferrocarril de Cercadilla.—CORDOBA

Enrique Viguera
CORREDOR DE COMERCIO
Escritorio: Cisner, número 24. Teléfono número 158.
Intervención de toda clase de operaciones en el Banco de España. Compra y venta con la mayor prontitud de valores del Estado.

GRAN CAFÉ Y CONFITERIA LA PERLA
— ESPECIALIDAD EN HELADOS —
Mantecado — Cremas variadas. Limón y Almendra.
CHOCOLATES CON PASTAS Á 30 CÉNTOS.
Servicio en el patio y con entrada por la calle Siete Rincones, núm. 6
Nueva, variada é inmejorable elaboración diaria de dulces finos de todas clases. Especialidades VALENCIANAS en PASTELERIA.
Sucursal "La Esmeralda," Ultramarino y Confitería. — Servicio permanente y á domicilio. — Gondomar 1 y 19 — Teléfono núm. 4.

P.A.J.A. — La vende el labrador en la era del cortijo El Arenal, á 13 pesetas 75 céntimos, ó sea á 55 reales carro.

MAQUINA DE ESCRIBIR CONTINENTAL
Cintas, papeles de copiar y demás útiles de escritorio de The Carter's Ink Company.—Depósito en Córdoba, LA VERDAD, Gondomar, número 7.

CEMENTOS. De buena calidad, se venden en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía á 65 y 63 pesetas la tonelada, según clase. También se vende cemento belga, marca "Aguila", á 80 pesetas tonelada.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)
(Madrid 10 y 11.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.)

Madrid
Lotería Nacional
En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han resultado favorecidos con los premios mayores los números siguientes:
Con 250.000 pesetas, el 14.387, San Fernando.
Con 100.000, el 17.495, Valencia.
Con 60.000, el 5.883, Barcelona.
Con 6.000 han sido agraciados los que siguen:
10.465, Vigo; 975, Montoro; 5.733, Valencia; 9.638, 16.243, 10.895, 160 y 13.607, Barcelona; 4.604, Palma; 12.697, Dos Hermanas; 16.940, Salamanca; 13.262, Masarrón; 8.962 y 9.916, Tarragona; 5.191 y 16.832, Alicante; 14.415 y 5.733, Sevilla.

Consejo de Ministros
A las cinco y media de la tarde empezó el Consejo, convocado en el Ministerio de la Gobernación, y concluyó á las siete. Gasset dijo que la mayor parte del tiempo se dedicó al suceso del «Numancia» y que Pidal dió cuenta minuciosamente de lo ocurrido, quedando el Gobierno complacido de la gestión del Ministro de Marina.

Este hizo constar que las cartas dirigidas por los sublevados á otros marineros de las demás dotaciones: no tuvieron acogida alguna, lo cual prueba el excelente estado de disciplina en que ha encontrado todos los barcos. Gasset añadió que el Gobierno ha adoptado las precauciones naturales por las ramificaciones que políticamente pueda tener el suceso, apesar de que el Ministro de la Guerra ni siquiera ha creído oportuno dar cuenta al Consejo del estado del ejército, pues es absoluta la confianza que le inspira. Se deliberó acerca del aspecto político del incidente, pues si bien no es para producir alarma, tampoco lo es para cruzarse de brazos, no evitando las propagandas por medio de los mitines y la prensa que pudieran traer la repetición de hechos análogos y poner en peligro la vida de algunos ilusos. Aprobáronse la distribución de fondos para satisfacer las atenciones del mes actual y el expediente relativo al crédito destinado á la cam-

paña sanitaria, asuntos que no se enviarán á la firma del Rey por no ser necesario. Se estudiaron otros expedientes en tramitación y, por último, cambiáronse impresiones sobre el cólera.

Otro Consejo
Mañana también habrá Consejo de ministros. Asistirá á él Barroso.
Los sucesos de Barcelona
Canalejas, comentando esta noche lo ocurrido en Barcelona, decía que hacen mal estos amantes del desorden porque nada conseguirán en virtud de que las autoridades están prevenidas y reprimirán cualquier incidente con energía.

El estado del Papa
Canalejas ha recibido noticias particulares referentes al estado del Papa, las cuales son desagradables. Su Santidad se halla muy decaído.
El viaje regio
Según despachos oficiales, don Alfonso XIII saldrá el lunes próximo de Londres.
Vicente Pastor
El diestro Vicente Pastor ha marchado á Alicante donde toreará mañana. La herida se le ha cicatrizado por completo. El valiente matador va animadísimo y con los mejores deseos.

Dato
Ha regresado á Madrid don Eduardo Dato para intervenir en asuntos profesionales.
El suceso del "Numancia,"
Lo que dice Canalejas
El Jefe del Gobierno, al recibir á los periodistas, se lamentó de que se le puedan atribuir las noticias equivocadas que publicaron ayer los periódicos, referentes al marinero fusilado. Apelo—añadió—á la caballerosidad de los periodistas ante los que manifesté únicamente que el condenado á muerte era el cabecilla del intento de sublevación, sin decir su nombre porque lo ignoraba y hubiera sido una indignidad darlo equivocado.

Los informes de Pidal
Al llegar el Ministro de Marina ha informado al Presidente del Consejo de los sucesos ocurridos en el «Numancia».

Canalejas ha dicho que quiere que se conozcan minuciosamente todos los detalles de tales sucesos y el procedimiento seguido, y, al efecto, ha relatado á los periodistas las manifestaciones de Pidal en la forma siguiente: El suceso ocurrió entre 2'30 y 3 de la madrugada. Los siete principales culpables levantaron á los demás que tomaron parte en el conato de sublevación, diciéndoles que habían tocado á zafarrancho.

El cabecilla descerrajó un pañol del barco y apoderóse de gran cantidad de municiones, repartiéndolas entre sus compañeros. El condestable Pastoriza, un soldado de infantería de Marina y el oficial de guardia sorprendieron estas operaciones y el soldado referido sacó el cuchillo y se puso entre los revolucionarios cuando se proponían subir á cubierta, diciendo: al que intente pasar lo mato. Esta actitud hizo vacilar un momento á los revoltosos y el oficial y el condestable se aprovecharon de la vacilación para desarmar á los cuarenta que formaban el grupo. El cabecilla trató de resistirse, pero al verse abandonado se entregó como los demás. Los autores del conato de sublevación han declarado que no se proponían matar á los oficiales, sino solamente aprisionarlos para apoderarse del buque.

Una vez en posesión de este pensaban ir á Málaga, donde contaban con amigos, presentándose como heraldo de la escuadra revolucionaria y continuar allí el movimiento en pró de la república. No se ha condenado más que á siete en virtud de juicio sumarísimo, de los cuales uno ha sido fusilado y seis sentenciados á cadena perpetua, quedando los demás absueltos, pero sigue formándose una pieza separada, para depurar las responsabilidades. Los siete condenados están confesos; los restantes negaron tener participación alguna en los hechos y como los primeros no les acusaban ni se les encontraron papeles que les comprometiesen y solo había contra ellos el indicio de subir armados, el tribunal les absolvió.

Sigue hablando el Presidente
Después de la anterior relación Canalejas agregó: se han encontrado papeles y cartas en el «Numancia» de los cuales se han incautado las autoridades. Individuos de otros buques de la armada se han apresurado á entregar cartas que recibieron. No sé más ni puedo decir más; si lo supiera se quedaría para Pidal y para mí. ¿Con quiénes estaban de acuerdo? Lo ignoro. A veces hay locos que creen poder realizar empresas tamañas por sí solos. El Ministro de Marina llegó á San Fernando oportunamente y estoy satisfechísimo de sus gestiones.

A fin de evitar los rumores que se propalaban respecto á deficiencias en los buques, los visitó á horas en que no se le podía esperar, comprobando que no había malos tratos ni falta alguna, sino un buen espíritu. Pidal me relató la ejecución, que fué emocionantísima. En Cádiz reina tranquilidad. La opinión estima justa la sentencia y temía que fuesen más los fusilados. El mismo cabecilla, al conocer el tremendo fallo dijo: lo esperaba y me alegro que no alcance á nadie más. El Ministro hubiera estado todavía en Cádiz dos ó tres días, pero ha venido porque se le ha llamado para asistir á Consejo. Sé—terminó diciendo el Presidente—que Pidal ha recibido anónimos con amenazas de quemarle su casa y agredir á su esposa, pero él no ha hecho caso y ha tenido constantemente la puerta abierta.

Manifestación de duelo
El Ministro de Marina, al entrar en Gobernación para asistir al Consejo, saludó á los periodistas y les dijo que nunca había visto una manifestación de duelo como la realizada ayer en San Fernando, Cádiz, Chiclana y demás pueblos inmediatos con motivo de la ejecución del cabecilla de la abortada sublevación del «Numancia».

El paro fué general y el cierre absoluto. Pidal añadió: por lo demás se cumplieron las leyes y estoy satisfecho, así como del estado de la escuadra. Según noticias de Cádiz, parece comprobarse que el marinero fusilado Antonio Sánchez rechazó la apreciación de atenuante alguna en su favor, queriendo aparecer como víctima de sus ideas. Al firmar la sentencia dijo: nada tengo que reclamar; sólo lo sentiría por mis hijos si los tuviera, pero no los tengo. Después confesó y comulgó y pidió perdón al Comandante del buque por los disgustos que le había ocasionado. Cuando lo sacaron á la toldilla para fusilarlo le emocionó el cuadro que se le presentaba á la vista. Sobre cubierta formaba la tripulación del buque. En una extensión de tres millas veíanse nueve barcos de guerra. El reo se negaba á que le vendaran los ojos. El Capellán logró al fin que accediera. El desgraciado Antonio Sánchez recibió tres tiros en la cabeza y uno en el cuello.

El cadáver fué cubierto con un paño negro. Ante él desfiló la tripulación, y los demás buques, llevando sobre cubierta sus dotaciones, desfilaron también por un costado del «Numancia».

El «Numancia»
El crucero «Numancia» desde Poza de Santa Isabel marchó á la Carraca. Allí desembarcaron los tripulantes francos de servicio.
Cádiz tranquilo
Hoy se ha normalizado la vida en Cádiz. Esta noche se reanudarán los festejos de la velada de la Virgen de los Angeles. No se teme que ocurran nuevos desórdenes.

Provincias
La escuadra inglesa
Esta mañana fondeó en el puerto de Barcelona la escuadra inglesa del Mediterráneo. El Almirante y los jefes y oficiales cumplimentaron á las autoridades. Después visitaron las Casas Consistoriales. El martes próximo volverá á zarpar dicha escuadra.
La prensa de Barcelona
Toda prensa de Barcelona comenta en tonos templados la ejecución del cabecilla del intento de sublevación del «Numancia». Sólo «El Progreso», órgano de Lerroux, dice que considera á Canalejas lo mismo que á Maura.

Descarrilamiento
Participan de Tortosa que cerca de la estación de Benicasin descarriló un tren de mercancías, resultando el material destrozado. La vía quedó interrumpida. No ocurrieron desgracias personales.
El conflicto de Bilbao
El conflicto obrero de Bilbao ha mejorado algo durante las últimas veinticuatro horas. Los mineros y carreteros siguen en huelga. Los tranviarios han pedido algunas mejoras. Espérase que en breve se solucionará el problema.
Tumultos en Barcelona
Dicen de Barcelona que un grupo de ácratas produjo un tumulto. Medió la policía y detuvo á los principales alborotadores. Los restantes trataron de rescatarlos y con este motivo cruzáronse algunos disparos de armas de fuego. Los promovedores de la algarada dieron gritos contra el Gobierno.

Dimisión de un alcalde
Ha presentado la dimisión el alcalde de Valencia. Fundada en divergencias de criterio con las minorías del Ayuntamiento.
Toros en Málaga
Con una entrada magnífica se celebró esta tarde en Málaga la segunda corrida de la temporada de festejos. Lidiáronse toros de la ganadería de don Felipe de Pablo Romero, los cuales fueron buenos. Machaquito estuvo superiorísimo en su primer, al que despachó de un volapié en la cruz, obteniendo la oreja, y superior en su segundo. Al poner un par de banderillas al quinto, fué enganchado y derribado, resultando milagrosamente sólo con una ligera lesión en un pié, que no le impidió continuar trabajando. Manolete quedó bien en uno y mal en otro. En cambio, obtuvo entusiastas ovaciones en quites y en banderillas. Cocherito de Bilbao, bien y superior. Murieron nueve caballos.

Extranjero
La huelga de Londres
Según despachos de Londres, se agrava la huelga de los obreros de los Docks. Los muelles están abarrotados de mercancías. Apesar de la constante vigilancia de la policía, la muchedumbre se apodera de muchos objetos. Esta mañana algunos camiones transportaban bultos con combustibles. Témesese que falten los artículos de primera necesidad.
El cólera
Durante los cuatro últimos días ha habido en Italia quinientas noventa y seis invasiones de cólera y doscientas ochenta defunciones. La mayoría de los casos se ha registrado en la región de Levante.
El Marqués de Viana herido
Telegraffan de Londres que el Marqués de Viana ha sido víctima de un accidente en el campo de polo que poseen los duques de Wetsminter en Chester. Durante una partida recibió un mazazo en la cara que le hizo arrojar abundante sangre. Los médicos le apreciaron una herida, por desgarrar, en un labio, con pérdida de tres dientes. Por fortuna no es grave. Después de curado fué conducido á Londres.
La enfermedad del Pontífice
El periódico «L'Observatore Romano» publica una nota oficiosa asegurando que el estado de Su Santidad ha mejorado y que le ha disminuido el ataque de gota de la pierna derecha. No obstante, añade que el excesivo calor ha sido necesario al enfermo bastante descanso.

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros, 11.
POZOBLANCO.
Gramos. 2/20 Reales

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.

Botellas en Farmacias y Droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

PURGANTE

La Cordobesa ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 185

MANUEL RUIZ Y C.^a
CÓRDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino tea y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rolizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases. Flandes aserrado en todos anchos y gruesos. Precios económicos.

GRAN BALNEARIO VICTORIA CÁDIZ

TEMPORADA DE 1911

LA MÁS BELLA Y SALUDABLE PLAYA DE ANDALUCÍA.—INAUGURACIÓN EN EL MES DE JUNIO

Baños de agua dulce y de mar, templados y frios.—Salón de lectura y correspondencia.—Teléfonos.—Restaurant de primer orden.—Grandes fiestas y atracciones.—Servicio de tranvía constante para conducir al público á la misma puerta del establecimiento.

LA HIGIÉNICA NUEVA ADMINISTRACIÓN DE GUANOS

1, Pedro Fernández, 1

Esta casa se encargará desde el día de cuanto se le encomiende sobre este ramo y participa á sus favorecedores y al público en general que procurará la mayor prontitud en los servicios, así como también que todos queden complacidos en lo relativo á estos hasta su conclusión.

Sucursales de avisos: Montero, 2; Plata, 10; Gutiérrez de los Ríos, 8; Romero, 20; Portillo, 2; y Kiosco del Gran Capitán, frente á la Cervecería.

Fábrica de Mosaicos SEVILLA

Rioja, 7

MATERIALES

de construcción

ARTÍCULOS SANITARIOS

Pídanse Catálogos y Notas de Precios

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)

SOCIEDAD ANÓNIMA

AGUAS SULFURADO-SÓDICAS-NITROGENADAS

Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata. Las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros períodos, asma, enfisema, residuos del trancazo ó gripe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio.—Clima seco, tónico y de altura (600 m. sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa y perfeccionada. Gran estufa de desinfección. Grandes edificios, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc. etc. Dirección facultativa á cargo del doctor don Victor María Cortezo.—Itinerario: Estación de Zuazo (línea de Castejón á Bilbao), con cuatro correos diarios y telégrafo público.—Temporada oficial. Del 15 de junio al 15 de septiembre, prorrogable hasta el 30.—Se remiten catálogos gratis á quien los solicite. Pedidos de aguas y habitaciones al Administrador del Establecimiento.—Director Gerente: Pedro Viguri, Postas, 32, VITORIA.—Depósito en Barcelona: Casa Freixa, Pino, número, 12.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

ANTONIO CARBONELL

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

ÚNICO EN ESTA PLAZA

LUCENA, MARTIN ROSALES, núm. 30

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 11 Y DE 4 A 6 TARDE

Interviene en la compra-venta de Títulos y Valores; géneros y efectos Mercantiles, aceites y cereales; descuentos, letras, pagarés, préstamos y todos cuantos asuntos sean compatibles. Comisión con sujeción al arancel.

No comprar ni vender sin mi intervención, que resulta más firme y económico

CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES

Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el

CALLICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel é instrucciones á UNA peseta. Argensola, 10, farmacia, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídanse siempre en farmacias serias y acreditadas, extendiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Córdoba en todas las Farmacias y Droguerías.



JOHN M. SUMNER & C.^o

INGENIEROS

Manchester.—Lisboa.—Sevilla

Maquinaria Agrícola é Industrial

Arados.—Gradas.—Cultivadores americanos.—Segadoras agavilladoras y atadoras.—Guadañadores y rastrillos.—Trillos.—Aventadoras.—Repartidoras de abonos.—Sembradoras á voleo y línea.—Trituradores.—Corta-forrajes y aplastizadores.—Prensas de uva.—Empacadoras.—Norias, bombas, etc. etc.—Repuestos é hilo de abacá y cáñamo.

TRILLADORAS Y LOCOMÓVILES "CLAYTON Y SHUTTLEWORTH,"

Las más perfeccionadas y generalizadas en Andalucía.—Catálogos, presupuestos y precios, gratis.

SUCURSAL DE CÓRDOBA

AVENIDA DE CERVANTES, 14 Y 16

ZAMPIRONI

FIDIBUS INSECTIFUGOS

Verdadera pastilla

MATA MOSQUITOS

Dispersión de las hielos de las

de venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Saunas.

Agente en España: J. Uriach y C.^a, Barcelona.

Fundada 1852.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Ustada, Ataque Fétido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Mal del Hígado, ictericia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIACH & C.^a, BARCELONA

El mejor remedio para el Estómago BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO

EN POLVO Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS

TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11, Farmacia, MADRID

Se vende en cajitas pequeñas y en

LATAS MÁS ECONÓMICAS DE 5 PESETAS

De venta en Farmacias y Droguerías.

Cuidado con las imitaciones que son perjudiciales.

MALAGA

BAÑOS DE MAR "APOLO"

Conviene á V. visltar este establecimiento antes de bañarse.

HOJALATERÍA Y VIDRIERÍA

JOSÉ CORDOBA

SAN ALVARO, 19.—CÓRDOBA

Baños forma alemana, con calentador por gas ó alcohol, los más económicos que se conocen; baños de todas clases, nuevos y de alquiler, y todo lo concerniente al ramo, se construye á precios sin competencia. No comprar sin antes visitar esta casa. San Alvaro, 19.—Córdoba. 10-6

Se vende una berlina Clarén, propia para un pueblo por su fuerte construcción. Razón, Ambrosio de Morales, número 11. 3-2

PEINADORA.—Ofrece al público sus servicios. Razón, en la calle Isabel II, 17. 10-1

SE VENDEN botas vacías. Razón, Santa Marina, número 1. 10-1

Se vende paja de garbanzos por sacos, en la finca de la Viñuela de López García. 10-4

Arrendamiento.—Desde San Miguel próximo se hace de varias parcelas para desmontes, en tierras pertenecientes á la dehesa de los Villares. Para tratar, Santa Marina, 2. 5-4

TALLER DE ARTE DECORATIVO

Sección de Escultura, calle Barroso, núm. 1, dirigido por su propietario D. Miguel Latás Benedité.

Frisos en relieve para comedores, salones y despachos, artesanos, molduras de todas clases, etc. etc. Ornamentación de fachadas, en escayola, yeso, cemento y pasta de piedra. Bocetos y presupuestos gratis.

VENTA.—Por tener su dueño que dedicarse á otros negocios se vende el kiosco en construcción situado en los jardines del Duque de Rivas, frente al jardín de la Camila. Para tratar en el mismo. 10-2

COLOCACION.—Se necesita un dependiente que haya viajado en colonias algunos años en estas provincias de Córdoba, Sevilla y Jaén. Para más detalles dirigirse á los Sres. Tejada y García, en Córdoba, con buenas referencias. 5-2

Desde San Miguel próximo se arriendan las hazas números 6, 13 y 22, del pago de la Albaida de este término. Para tratar, Angel de Saavedra, 4. 5-5

ASIENTOS DE REJILLA.—En la calle Mascarones, núm. 2, se echan asientos de rejilla de todas clases, á precios económicos. 5-5

AU CORSET FRANCAIS



Se hacen corsés sobre medida en todas formas. Corsés con aparatos para todos los defectos. Corsés forma Emperatriz para estómagos padecidos; fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos, sistemas y ligas. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París, recibiendo modelos de las mejores casas extranjeras. 10-9

CALLE GONDOMAR, NUM. 5
CÓRDOBA

ASFALTO.—Se construyen pavimentos y zócalos de asfalto de gran utilidad para los almacenes de grano, que preserven á estos de la humedad. Los precios económicos, garantizando la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos, dirigirse á FEDERICO ESPINOSA, calle Agustín Moreno, núm. 155. Córdoba. 20-5

Arrendamiento.—Se hace desde San Miguel próximo de la huerta-Chiquilla, al pago del Marrubial. Para tratar, Marqués del Villar, núm. 3, de 10 á 12. 10-3

Amo para casa de los padres se ofrece con 28 años. Para verla, Posada de las Yerbias. 5-5

ATENCIÓN

Se compra toda clase de Antigüedades. Manuales 5, Córdoba.

LA IBÉRICA

ALFONSO XIII, 15 Y 17

(fundada á la confitería de D. José Rodríguez.)
Si quiere calzar bien y barato, no deje de visitar La Ibérica, establecimiento de zapatería situado en la calle Alfonso XIII, núms. 15 y 17. El dueño de esta nueva casa pone en conocimiento del público que tiene variadas novedades en calzados de todas clases, que compiten en calidad y precios con las demás de esta capital. 15-3

Se vende leche pura de cabra, todas las noches en la calle Rodríguez Sánchez, núm. 11. 5-3

Se arrienda desde 1.º de Septiembre un piso bajo en la calle San Fernando ndm. 73, con patio, jardín, corral para gallinas, puerta falsa y agua potable. Horas de verlo de once á dos y de cinco á ocho. Para tratar en la misma casa. 15-2

CORSETERÍA MADRILEÑA

Gran rebaja de precios por liquidación de existencias, Corsés rectos á medida desde 10 pesetas. Los corsés se entregan á las 24 horas. Librería, 14. 15-13

LA CAMELIA

Fernán Pérez de Oliva, núm. 8, antes Huerto de San Andrés, Córdoba.

Esta casa, que es la que más barato vende, y hace trabajos de floricultura de todas clases, ofrece al público un gran surtido de araucarias, magnolias, palmas, latánias, gardenias, drácanas, diamelas, camelias, claveles, rosales, palmeras, jazmines, boneteros, hortensias, naranjos y eucaliptos de varias clases. 10-10

AVISO IMPORTANTE

Se restauran y se barnizan de muellequilla toda clase de muebles. Se tapiza y se hacen colgaduras, todo perteneciente á este ramo, y se echan asientos de rejilla con prontitud y esmero á precios baratísimos. Avisos, calleja Heredia, número 14, plaza San Nicolás de la Villa. 10-9

SAGRADO CORAZON DE MARIA

COLEGIO DE SEÑORITAS

Además de las asignaturas correspondientes á la primera enseñanza, se dan clases especiales de adorno en letra inglesa, redonda y gótica, dibujo natural y de adorno, pintura artística, imitación al bordado, al óleo y al jaspé, flores francesas, en talco, escama, piel y pasta; para las alumnas que lo soliciten y se admiten á las señoritas que deseen perfeccionarse en toda clase de labores. Calle Maese Luis, núm. 11. 10-8

ENCENDEDORES AUTOMATICOS

Se componen de todas clases por difícil que sea la composición. Calle San Agutin, núm. 47. 10-9

PISO Y COCHERA.

Se arriendan en el número 7 triplicado, calle de Madera Alta. Se puede poner un establecimiento desde el día. En el mismo número darán razón á cualquier hora. 10-10

Se venden las chapas y maderas del aguaducto de la calle Claudio Marcelo y los zarfas. Para tratar con su dueño don José Fernández, en el mismo ó en la calle Santa María de Gracia núm. 106, almacén de comestibles. 5-3

Se venden canarios, machos y hembras, en la calle Pedro Muñoz, núm. 6. 8-3

Se vende estantería, mostrador ó tablero de mármol, propio para establecimiento, candado de seguridad para puerta de calle y puerta de cristales. Cristóbal Colón, 48. 10-3

Se arrienda un piso en la calle Lucena núm. 35, con vistas á la calle y buenas y cómodas habitaciones y magnífica cocina, desde el día. 6-3

CAMISERÍA DE HERNANDEZ

6, VICTORIANO RIVERA, 6.—CÓRDOBA

SEÑORAS!

CABALLEROS!

El grandioso surtido de camisas y pantalones de todas clases, para señoras y caballeros y toda clase de ropa blanca, nos permite recomendar por un gran baratura que deben visitar nuestro establecimiento antes de hacer sus compras y se convencerán de que nadie puede hacernos la competencia en calidad ni en precio.
Recomendamos asimismo todos los artículos de señora y caballero en camisería; ropa blanca, mercería, paquetería, pasamanería, bisutería y perfumería, guantes, corbatas, cuellos y puños.

PASTILLAS

DR. RICHARDS

Para el Estómago
Dos después de cada comida,
Conservan la salud,
Prolongan la vida.

Pídanse un frasco de muestra gratis á

Doctor Richards Dyspepsia Tablet Association

BOX 226

NEW YORK, U. S. A.